

КОМИТЕТ ДУМЫ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ

г. Ханты-Мансийск
ул. Мира, д.5
(зал заседаний, 6 этаж)

4 июня 2015 года
Начало 14:00

РЕКОМЕНДАЦИИ

по итогам проведения круглого стола на тему «Патриотическое воспитание в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Нормативное регулирование»

Председательствующий: председатель Комитета Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по социальной политике Н.Л. Западнова.

Приглашённые по обсуждаемым вопросам (список прилагается).

7 мая 2014 года Совет Безопасности Российской Федерации, рассматривая вопрос «О мерах по совершенствованию военно-патриотического воспитания граждан Российской Федерации», поддержал предложения Военно-спортивного союза М.Т. Калашникова о принятии закона «О патриотическом и нравственном воспитании граждан» и о создании структуры в Правительстве Российской Федерации, которая должна курировать вопросы патриотического воспитания, а также о создании соответствующих структур в субъектах Российской Федерации. Это решение Совета Безопасности Российской Федерации было утверждено Президентом Российской Федерации.

В итоговых докладах о выполнении в 2014 году мероприятий государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» более половины субъектов Российской Федерации высказались о необходимости принятия федерального закона «О патриотическом воспитании граждан».

Учитывая, что реализация предлагаемых мер потребует решения вопросов финансового, организационного и правового характера, Аппарат Совета Безопасности Российской Федерации предложил Правительству Российской Федерации рассмотреть эти вопросы при разработке проекта государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы».

В части вопросов нормативного регулирования стоит дополнительно отметить, что Закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» также не содержит норм, касающихся организаций и проведения патриотического воспитания в образовательных учреждениях. Недостаточно решены вопросы нормативно-правового обеспечения государственной поддержки молодёжных и детских общественных организаций патриотической направленности.

По состоянию на 1 июня 2015 года законы в сфере патриотического воспитания приняты и действуют в 8 субъектах Российской Федерации, включая Тюменскую область.

В Ханты-Мансийском автономном округе – Югре от 29 декабря 2014 года № 747-рп принятая Концепция гражданско-патриотического воспитания граждан Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, согласно которой определён перечень направлений системы гражданско-патриотического воспитания: культурно-историческое, гражданско-патриотическое, экологическое, репродуктивное, духовно-нравственное, спортивно-патриотическое, добровольческое, поликультурное, рационализаторское и актуальных ориентиров.

Справочно: система патриотического воспитания автономного округа включает в себя 812 детских и молодёжных объединений, из них 282 клуба, центра, объединения, поисковых отрядов патриотической направленности, 188 историко-патриотических, героико-патриотических и военно-патриотических музеев, 10 оборонно-спортивных лагерей.

В 2014 году на территории автономного округа Департаментом образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, муниципальными органами, осуществляющими управление в сфере образования и молодёжной политики, проведено порядка 10 000 мероприятий патриотической направленности в области культуры, образования, спорта и молодёжной политики (с общим охватом более 458 000 молодых югорчан).

В Югре в мероприятиях патриотической направленности в 2014 году участвовало более 400 человек из числа руководителей, специалистов муниципальных органов, осуществляющих управление в сфере молодёжной политики, лидеров патриотических молодёжных объединений, педагогов образовательных организаций (активная научно-просветительская и воспитательная работа, работа музеиного факультатива по краеведению, встречи с ветеранами войны и труда).

Ежегодно молодые югорчане отправляются на службу в Президентский полк. В 2014 году в данный полк было отправлено 15 югорчан. Также стоит отметить, что в автономном округе перевыполняется план работы по призыву граждан на военную службу (101–103 %).

Кроме того, в 2015 году в Югре запланировано проведение ещё более 10 000 окружных и муниципальных мероприятий, направленных на гражданско-патриотическое воспитание граждан, из которых ключевыми являются мероприятия, посвящённые 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Всего планируется привлечь к участию более 900 000 жителей автономного округа.

Данные, представленные Департаментом образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по вопросу патриотического воспитания граждан в автономном округе, позволяют говорить об устойчивой тенденции роста уровня патриотического сознания граждан. В деятельности органов государственной власти и общественных организаций расширяется арсенал форм и методов патриотического воспитания, что положительно сказывается на решении ведомственных, региональных и муниципальных задач.

Вместе с этим итоги проделанной работы по патриотическому воспитанию граждан в масштабах автономного округа ещё недостаточны для достижения качественного уровня в формировании массового патриотического сознания. Вместе с проблемами нормативного характера в работе по дальнейшему совершен-

ствованию системы патриотического воспитания обозначились проблемы, требующие их оперативного решения:

- не в полной мере решается задача патриотического воспитания в трудовых коллективах, как и в отношении различных категорий неорганизованной молодёжи, где сохраняется высокий уровень преступности, чаще всего проявляются элементы асоциального поведения и экстремизма;
- за истекший период не удалось повысить статус семьи как важного социального института и субъекта патриотического воспитания. Наблюдается тенденция к снижению понимания родителями своей традиционной воспитательной и социальной роли по отношению к детям;
- участие средств массовой информации в процессе патриотического воспитания также недостаточно.

Перечисленные проблемы в работе по патриотическому воспитанию подтверждают необходимость качественного развития государственной политики в этой сфере деятельности, а также необходимость разработки и принятия закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, регулирующего вопросы патриотического воспитания.

Слова «патриот», «патриотизм», «нравственность», «гражданский и воинский долг», «служение Отечеству» должны стать основой деятельности россиян, жителей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, их совместного труда на благо России и Югры.

Участники круглого стола, рассмотрев и обсудив информацию по данному вопросу, принимая во внимание государственную значимость патриотизма в современном российском обществе, решили **принять информацию о состоянии патриотического воспитания в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре к сведению и рекомендовать:**

1. Правительству Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

- 1) рассмотреть возможность разработки и принятия закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, регулирующего вопросы патриотического воспитания в автономном округе;
- 2) обеспечить финансирование мероприятий, указанных в Концепции гражданско-патриотического воспитания граждан Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 29 декабря 2014 года № 747-рп;
- 3) обеспечить систематическое повышение квалификации специалистов в области гражданско-патриотического воспитания;
- 4) предусмотреть комплексные мероприятия в образовательных организациях автономного округа по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России, расширению фактографической базы с комментариями исторических событий, чаще всего подвергаемых необъективной оценке, публикации архивных документов, военно-патриотической литературы, мемуаров и справочных пособий, серий книг патриотической направленности;
- 5) разработать методические рекомендации по организации и проведению мероприятий в связи с памятными датами истории Отечества;

6) использовать возможности музеев для изучения учениками и студентами образовательных организаций автономного округа истории России, региона и городов автономного округа, а также проведения патриотических мероприятий с разными категориями молодёжи и представителями трудовых коллективов;

7) оказывать всестороннюю поддержку молодёжным организациям в развитии волонтёрского движения, продолжить наращивание и совершенствование материально-технической базы патриотического воспитания молодёжных объединений, клубов и поисковых отрядов;

8) осуществлять мероприятия по формированию у молодёжи стремления к подготовке к военной службе, по воспитанию её на примерах героического боевого пути и защиты независимости Отечества Вооружёнными Силами СССР, современной армии и правоохранительных органов;

9) содействовать созданию дополнительных условий для регулярного освещения в региональных и муниципальных электронных и печатных СМИ материалов по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации, формированию позитивного образа гражданина России, восстановлению в обществе авторитета старшего поколения, человека труда и человека в погонах, уважения к семье и заботливого отношения к детям;

10) рассмотреть возможность трансляций в 2015 и последующих годах на ОТРК «Югра» телевизионных фильмов и радиопередач, направленных на формирование положительного общественного мнения о службе в Вооружённых Силах Российской Федерации как о почётной обязанности и гражданском долге;

11) изучить особое мнение представителей общественности автономного округа по вопросу разработки проекта закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, регулирующего вопросы патриотического воспитания в автономном округе (прилагается).

2. Главам исполнительно-распорядительных органов муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

1) принять меры по совершенствованию нормативно-правовой базы по гражданско-патриотическому воспитанию, с учётом положений Концепции гражданско-патриотического воспитания граждан Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

2) рассмотреть возможность увеличения финансирования мероприятий, направленных на гражданско-патриотическое воспитание граждан Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

3) использовать возможности музеев для изучения учениками и студентами образовательных организаций автономного округа истории России, региона и городов автономного округа, а также проведения патриотических мероприятий с разными категориями молодёжи и представителями трудовых коллективов;

4.) рассмотреть возможность размещения QR-кодов на объектах историко-культурного наследия, в том числе памятниках архитектуры и воинской славы, расположенных в муниципальных образованиях автономного округа, что позволит предоставить полную информацию о данных объектах как для местных жителей, так и туристов, посещающих Ханты-Мансийский автономный округ – Югру.

3. Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югре при разработке проекта закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, регулирующего вопросы патриотического воспитания в автономном округе, учесть предложения, поступившие по итогам проведения круглого стола.

Председательствующий

Н.Л. Западнова